



33期

宏揚瑞公精神  
發展精緻農業

# 瑞公

瑞公焦點 | FOCUS 1 版

無法投遞請逕回



台北市府許可證

台北市字第3782號

圖書

審定

已付

印製

完成

日期

2023年9月

發行人：朱建偉

中華民國 110 年 9 月

發行單位：行政院農業委員會農田水利署瑞公管理處  
地址：105402 臺北市松山區民生東路三段 107 巷 6 號  
電話：02-2713-1125 / 傳真：02-2719-5748  
網址：[www.ialgo.nat.gov.tw](http://www.ialgo.nat.gov.tw)  
廉政檢舉專線：02-2712-8412



## 提高農業用水效率，金門抗旱另闢蹊徑



是入不敷出，因此有了「一滴水至少使用兩次」的想法。

由於金門並無重工業，汙水多為家庭廢水，不含重金屬，過濾淨化後直接排入大海殊為可惜。經淨化的汙水含氮量偏高，雖不適於回歸為民生用水，卻可供農業使用，於是「瑞公」決定為當地農民打造長治久安的灌溉蓄水設施。

兩極氣候下穩定供灌，已於廣興灌區選擇適宜地點增設調蓄農塘及施作管路灌溉系統，以服務更多農民。

農民豐收的喜悅是管理處同仁前進的動力。以「瑞公」歷經千錘百鍊的灌溉專業為利器，期能在氣候急遽變遷的環境下，為農民披荊斬棘，另闢蹊徑。



▲朱建偉處長拜會金門楊鎮浯縣長

入秋的金門果真「係金ㄟ！」進入收成季節的高粱田「金光閃閃、瑞氣千條」，在湛藍的天空下迎風搖曳，彷彿是為農民的豐收舉旗歡呼。有賴於瑞公管理處多年推廣管路灌溉設施，以及近年於金沙鎮完成的綠能生態教育園區，在旱災肆虐下，農民仍能有好收成。

### 天然限制、水利工程少 旱象雪上加霜

極端氣候以雷霆之姿降臨，臺灣這兩年遭逢半世紀以來最嚴重旱災，許多農田因而休耕，面對田地荒蕪，農民心中的痛，難以言喻。然而，長久以來，金門地區的農民，並未如本島有農田水管管理處提供服務，加上原本雨量稀少且分布不均，集水區面積狹小，大部分降雨逕流入海，以致每年可供使用的地面水源十分有限。「看天吃飯」即使無奈，卻是不得不的日常，在極端氣候下所面對的試煉，更為緊迫、嚴苛。

金門以栽種高粱、小麥、花生等旱作雜糧為主。雖然高粱需水性不高，但仍需適時灌溉5-6次，才能長得頭好壯壯。因應水資源匱乏，農民多挖掘農塘蓄水，但通常未能挖深，蓄水量少，農民仍常面臨缺水窘境。

### 「瑞公」跨海相挺 生態園區活用放流水

早在2008年，瑞公管理處即配合政府推廣管路灌溉政策，以自有經費補助金門地區農民改善灌溉系統。2014年，更進一步與金門縣農會合作，以認養灌區方式補助管路灌溉設施，加速金門整體水資源開發與水利建設。對金門農民來說，「瑞公」的協助猶如及時雨，管路灌溉補助申請踴躍，施作面積也快速成長。但在輔導農民施行管路灌溉作業的過程中，「瑞公」發現補助雖有助益，但根本的問題是留不住水，以致水資源總

耗時6年打造的「金門綠能生態教育園區」於2019年完工，花費5,678萬元，內容包括農塘整治工程與綠能生態教育園區工程，蓄水容量達1萬立方公尺。供灌之外，也規劃為公園，傳達友善環境的理念。

今年3月，瑞公管理處朱建偉處長帶領同仁拜會金門縣政府時，楊鎮浯縣長即指出，去年面臨嚴重旱災，該示範區是金門受影響最小的區域，未來期待借重「瑞公」的專業，讓水資源能夠透過管理及循環利用供灌，嘉惠更多農民，也是金門農業的一大創舉。

### 灌溉系統全盤規劃 設施技術精益求精

「灌溉事業非一蹴可幾，水資源的有效運用應經過全盤規劃。」朱建偉處長指出，今年(110)「瑞公」與縣府合力推動金沙鎮官嶼劃段放流水農塘之更新改善，將周邊農塘有效串聯，得以服務更多農民，擴大灌溉工程效益。「瑞公」並籌組跨領域專家團隊，規劃短中長期發展計畫，將金門5處水資源回收中心放流水再利用的可行性列入評估，先針對放流量最高的金城水資源回收中心與金門酒廠放流水進行水質檢測與研究。

不可諱言，放流水再利用最令人在意的是水質安全，針對這部分「瑞公」亦格外謹慎，雖然近兩年示範區內的水質檢驗皆為合格，仍將增加檢測的採樣處與頻率，每兩周採樣7處進行檢驗，務必確認水質安全才能引灌。

跨海擴大灌溉服務外，瑞公管理處在既有供灌服務上更是精益求精。委由台灣水資源與農業研究院在坪林茶園所做的灌溉水量研究，透過水分傳感器建立環境數據，了解茶樹根系在土壤不同深度的濕度變化，可制定灌水系統啟閉策略。為了在旱澇



## 建農塘佈管線 廣興圳供灌穩妥當

廣興圳為農田水利署瑞公管理處的轄區之一，主要作物為短期葉菜、竹筍、花卉及果樹等，由新店工作站管轄。灌溉面積約20公頃，水源來自平廣溪，經廣興圳攔河堰引入，流經廣興圳之幹線、支線、小給水路輸配水至田間坵塊灌溉。

### 新建蓄水農塘預備3日需水量

104年8月8日蘇迪勒颱風挾帶強降雨，肆虐北部地區，降雨超過610毫米，引發平廣溪水位高漲，廣興圳攔河堰被洪水挾帶土石瞬間沖毀、埋沒，造成平廣溪取水口上游段的土石嚴重崩塌，將原有取水工之構造物沖毀淹沒。蘇迪勒颱風造成全臺農損逾22億元。

廣興圳灌溉渠道因受土石、殘樹、枝葉淤積



廣興圳之蓄水設施

無法供應農田灌溉用水，而實施搶修工程期間也無水供灌，加上受氣候變遷影響，降雨集中且強，連續不降雨日數則隨之增長，因此本處在搶修廣興圳之際，考量必須因應日後在極端氣候下能穩定供灌，因而研擬於廣興灌區選擇合適地點增設備用水源，施作調蓄農塘及管路化灌溉系統，以期能維持廣興圳灌區之正常供灌，保障農民權益。

為增設備用水源，本處於廣興圳灌區內購置6筆農地，總面積3319.56平方公尺，並合而為一，成為一狹長型土地，規劃施作蓄水農塘及管路化灌溉系統。蓄水農塘面積則依申請農業用地作農業設施容許使用審查辦法第7條規定，「所有農業設施總面積，不得超過申請設施所坐落之農業用地土地面積之百分之四十」，因此申請建置之蓄水農塘上限面積為1327.824平方公尺。

蓄水農塘長60公尺、寬20公尺、深2.9公尺，有效蓄水容量(滿水深2.8公尺)約可達3,360立方公尺，以廣興圳灌區全區(20公頃)短期葉菜類日作物需水量4mm/day計算，約可補充灌區內連續3日不降雨之需水量。



▲廣興圳蓄水設施及管路化灌溉工程圖

### 視實際營運滾動檢討，提升節水效益

整個計畫分三期進行，第一期工程規劃包含蓄水設施工程、排水路整治工程、渠道更新改善工程及植栽工程；第二期工程包含水井及抽水加壓等機電設備；第三期工程為灌溉管路工程。

第一期工程於108年9月12日完成招標作業，發包工程費約1,561萬5,000元，並於108年10月1日開工。除了蓄水設施主體工程，還包括植栽工程、附屬設施(不鏽鋼欄杆、省力式水閘門、救生圈箱體、警示標誌及水尺等)。109年2月27日完成第一期工程之竣工，總工期為140日曆天，並於3月23日完成驗收作業。

第二期及第三期工程，本處決定視實際之營運狀況、使用情形及農民需求，進行滾動式檢討，評估後續工程內容及施作方向，以期發揮管路灌溉技術之節水效益，嘉惠農民，提升水、土資源有效利用，以促進灌區內農業發展。

## 管路灌溉補助常見QA一次看懂！

**Q1 這兩年乾旱好嚴重，如果做管路灌溉有補助哪些設備？怎麼申請？**

**A1** 管路灌溉補助包含田間管路灌溉系統與灌溉調控設施。農民可至管理處領取申請表單，備妥相關文件，包含身分證影本、地籍圖謄本、3個月內之土地登記謄本、土地同意施設證明書(私有地承租人)或租賃契約影本(承租公有或台糖土地者)，交由瑞公管理處辦理。

領取表單、備妥文件，交瑞公管理處就對了！

**Q2 管路灌溉設施補助對象有沒有什麼限制？**

**A2** 管路灌溉設施補助的申請人應為自然人，且所灌溉土地須具備下列條件之一：

1. 在農業用地且依法從事農作生產。
2. 依林下經濟經營使用審查作業要點經核准從事林下經濟經營使用。

要農地農用或經核准從事林下經濟使用的自然人喔！

**Q3 哪些情況下不會給予管路灌溉設施補助？**

**A3** 1. 所灌溉土地曾接受本要點補助。但符合再次申請補助者，則不在此限。  
2. 所灌溉土地種植檳榔、荖花及荖葉之作物。  
3. 所灌溉土地位於超限利用之山坡地、國有林事業區出租造林地管理要點所稱造林地，或都市計畫保護區內依法不得供農作使用之範圍內。  
4. 所灌溉土地以休閒農場或露營區之方式經營。  
5. 未依規劃書施設完成；或未經申請而施設完成管路灌溉設施。  
6. 申請人規避、妨礙或拒絕受理單位現地勘查或系統功能測試，或未提供必要之協助。

如果設施用很久，就能再次申請補助  
不同設施使用年限各異喔！



## 我的司法 我來+1

「國民法官法」2020年8月12日經總統公布，將在2023年上路。

未來年滿23歲，完成義務教育的僑民，都有可能被抽選為國民法官，與法官一起坐在法庭上，共同決定有罪、無罪，以及刑責多寡，開啟司法多元對話的新紀元。



司法院

【瑠公園系列報導】瑠公圳頭紀念公園

## 帶你穿越百年臺北開發歷史現場

不論平假日，碧潭總是遊人如織。走吊橋、搭小船，或在潭畔散步、喝咖啡，沿著新店溪的自行車道闢建後，更吸引單車族駐足流連。誰能想到，不過280多年前，這裡竟是一片荒郊野嶺，人跡罕至。古今對照，讓人不禁有滄海桑田的感觸，下回來到碧潭，不妨走訪附近的「瑠公圳頭紀念公園」，百年滄桑的歷史現場，記錄臺北盆地的發展軌跡，撫今追昔，讓旅遊更饒富人文味。

### 百年開天宮，記載辛酸史

當然，走訪之前，不妨先了解「瑠公圳頭紀念公園」的由來。早年，大臺北地區農田苦於無水可用，閩籍人士郭錫璠勘查水源，決定於新店溪支流青潭溪口築壩攔水，在沒有機器設備、也無

先進科技輔助下，以血以汗開鑿水道，引灌大臺北地區的農田。由於施工過程極其艱辛，亟盼借助神力，乃於1751年修建「開天盤古帝王祠」。據開祠沿革記載，因工匠常遭侵害，且逢惡疾，為安民心，劉某等倡議建一小祠奉祀盤古，以確保平安，並祈求工程順利。這座「帝王祠」於1985年擴建為「開天宮」，宮前正對著新店溪，湖光山色，景緻如畫，下方即為先民為

灌溉而開鑿的引水石碑(2002年訂為縣定古蹟)，一刀一斧刻劃著開墾的辛酸史。

### 瑠公圳頭公園，見證歷史

若想一睹瑠公圳的往昔風貌，則可走訪捷運新店站後方、碧潭風景區河岸附近保留迄今的一段明渠。這段渠道係郭錫璠長子郭元芬於1767年採竹蛇籠內裝石塊方式築成堤壩、截堵新店溪上游水源的圳頭，水圳失去引水功能後一度荒廢。1975年，配合碧潭風景區整體景觀，闢為「瑠公圳頭紀念公園」，見證先民築路藍縷的艱辛歲月，雖然大臺北市區已無農田的痕跡，但水圳潺潺流經水田的意象，仍然留在老一輩人的心目中。

### 引水史蹟，發思古之幽情

「瑠公圳頭紀念公園」可說是與碧潭風景區連成一氣，遊憩碧潭的同時便可順遊瑠公園。園內「瑠公圳引水原址」地標古色古香，引人思古之幽情，設有「瑠公史蹟紀念碑」，記載郭錫璠等先民開圳的奮鬥事蹟，背面鐫刻「飲水思源」四字，探尋水圳源頭，遙想當年艱鉅的水利工程，當可體會飲水思源的意涵。

隨著碧潭成為熱門的觀光景點，瑠公農田水利會（今瑠公管理處）除了興設涼亭、花架、廣植花

木，提供遊客休憩之用，

2016年並為碧潭旁的護岸牆面進行改裝。該處牆面

原是一幅「春耕圖」壁

畫，經過數十年的日曬

雨淋，以致牆體斑駁龜裂，管理處

以「飲水思源」為設計主軸，融合碧潭風景區在地元素，如新店溪、吊橋等意象，以幾何圖像呈現，活潑中帶有童趣，吸引遊人的目光，也與碧潭的青山綠水相映成趣，下回來到碧潭，可別錯過喔！



▲馬賽克壁貼



▲位於新店的碧潭風光明媚

## 帶著期待與祝福 邁向人生新里程

### 《榮退》

李尚仁 企劃組長 任職時間：87/11/16~110/2/28

#### 經歷：

李尚仁組長原於嘉南農田水利會服務，於95年商調至本處，服務資歷22年餘。李組長自基層做起，歷任助理管理員、管理員、副管理師以至企劃組長，一路走來對承辦業務的熱情不曾稍退，為人認真負責，專業能力備受肯定。

陳國明 管理員 任職時間：90/7/1~110/5/1

#### 經歷：

陳國明管理員於本處服務十年有餘，歷任工友、技工、助理員、管理員。任職期間，積極協助農民反應農田灌溉排水需求及疏通圳路，對各項事務不遺餘力，深受農民與同事信賴及倚重。

### 《離任》

游盛宇 工友 離任時間：110/6/1

#### 經歷：

工作認真負責，總是盡心盡力協助同仁完成各項事務。感謝盛宇的付出，並祝鵬程萬里！

黃明斌 技術工 離任時間：110/7/1

#### 經歷：

勇於任事，對於所交付的工作皆認真完成，是大家的好夥伴。誠摯祝福明斌前程似錦！

### 《新人新氣象》

楊艾芸 工程員 到職日期：110/1/21

#### 關於我：

小時候我最愛去外婆家，在農田裡肆意奔跑，在農塘裡盡情戲水。長大後常想：「如果我能有一片自己的開心農場有多麼好！」沒想到，今年(110)自己竟然有幸進入農業領域服務。現值改制初期，很多業務與辦理方式都是第一次，同事間互相幫忙、分享生活點滴、一起腦力激盪的氛圍很棒，讓我上班充滿動力，能加入這樣的大家庭感覺很幸福。

連怡甄 管理員 到職日期：110/1/21

#### 關於我：

很高興有緣加入「瑠公」這個大家庭，很感謝處裡的長官、前輩及同仁不但親切友善，並且給予包容、耐心指導，讓非農田水利相關背景的我漸入佳境，受益良多。管理處中，同仁們彼此都能互相幫助，工作氛圍良好。也期許自己未來表現能盡善盡美，發揮瑠公精神，為農民服務。



▲楊艾芸(左)、連怡甄(右)與同仁開心合照

## 走訪草山水道系統



貌的「草山水道系統」，便是這頁滄桑史的最佳見證。

本處同仁此次尋訪「草山水道系統」，係郭錫瑤農田水利教育中心協助規劃，並邀請臺北市自來水園區陳程彬場長導覽，讓同仁對於「草山水道系統」的開發與變遷有更深入的認識。

## 草山水道系統，百年風華

藍寶石泉

透過陳場長生動的解說，

大家才了解，日治時期，為因

應臺北地區人口快速成長，原公館水源不敷使用。1928年，日方決定在草山（即陽明山）開闢水道，由日人佐野藤次郎設計的「草山水道系統」，匯集竹子湖、紗帽山的湧泉，管線直達圓山蓄水池，再輸送市區各處，迄今將近百年歷史，2004年並登錄為臺北市定古蹟。

不讓馬祖「藍眼淚」專美於前，臺北陽明山區也有「藍寶石泉」。宛如藍寶石般湛藍透亮的泉水汨汨流出，波光瀲灩，不禁讓人驚呼連連。本處年度環境教育課程走訪2020年10月才對外開放的秘境，不僅飽覽奇幻美景，也對早年開發的「草山水道系統」留下深刻印象，同仁頻呼不虛此行。

## 不僅是國家公園，也是水源重地

陽明山馳名中外，櫻花、杜鵑花、海芋、繡球花，各個花季，輪流展露萬般風情，吸引人們上山尋花，還能走步道、泡溫泉、吃美食。很多人可能不知道，在成為「國家公園」之前，陽明山還是臺北市的水源重地。迄今仍然保留遺跡風

此行從陽明天主堂側邊步道進入，不久即來到陽明山第三水源地。再往前行，眼前是一座弧線優美的拱橋，即「草山水管橋」。早年為避免硫礦侵蝕，特地以混凝土包覆水管，不論功能或造型，均極具巧思。行走其間，落英繽紛、古意盎然，宛如走入了畫境。

## 奇幻藍寶石泉，彷彿電影場景

走過水管橋，來到「藍寶石泉」，光聽名稱，就令人充滿想像。「藍寶石泉」位於「草山水道系統」第三水源取水井處，又稱為「陽明湧泉」。從紫蘇角閃安山岩湧出的泉水，晶瑩透澈，在光線照射下，散發出宛如藍寶石般的光芒，讓人彷彿置身奇幻的電影場景。據說，由於泉質未經汙染，可以直飲，口感直逼沁涼的礦泉水。

賞景之餘，此行最重要的，係藉由走訪水源地，讓同仁體驗淨化水源的設備及過程，對自來水廠處理作業更進一步了解，同時深刻感受大自然的恩澤，以及水源對生態多樣性的重要性。今

年水情嚴峻，面對氣候變遷、乾旱威脅頻仍，希望汲取前人的用心與智慧，對農田水利專業有所啟發。



▲草山水道系統經登錄為市定古蹟

改制後首屆水利小組長就職  
齊心為農業挹注動能

本處於110年1月14日舉辦改制後第1屆水利小組長就職典禮，由瑞公管理處首任處長朱建偉主持，全體水利小組長宣誓就職，並由洪玟昇水利小組長代表宣讀後，朱處長親自頒發證書予新任水利小組長並與之共勉，為臺灣農業一起打拼！

朱處長於致詞時表示，水利小組長過去是由會員選舉產生，現改由主管機關遴選具有領導能力之熱心人士擔任，綜理小組業務，不僅協助推動灌溉用水管理相關工作，更是農民與政府機關的溝通橋樑。朱處長特別要求同仁應與水利小組長保持連結，聆聽農民需求，並指示工作站站長成立LINE群組，邀請水利小組長加入，未來有任何建議事項均可透過該群組來反應，工作站同仁接獲訊息後，應於一周內研議並回覆處理方式，藉此提升服務品質及行政效率。

朱處長更期許未來可以透過自己的專長與豐富的行政經驗，整合政府各部門資源，在農產品銷售與農家子弟升學等方面給予適當的協助。典禮過程簡單隆重，在朱處長率同仁及新任水利小組長合影留念後圓滿落幕。

從國際反貪趨勢談廉政  
內化公務倫理核心價值

原來廉政課程也可以聽得津津有味！本次教育講習課程邀請到法務部廉政署防貪組黃俊祥科長前來授課，課程中講師以案例說明輔以相關法令，



▲課程協助同仁掌握業務執行時應留意之界線

潛移默化，將廉政意識融入工作實務，同仁反應相當熱烈，獲益匪淺。

教育講習課程主題為「從國際反貪腐趨勢看農田水利事業人員廉政倫理的重要性」。講師首先引領同仁認識國際反貪腐趨勢及聯合國反貪腐公約的精神，以提升同仁國際視野及意識，並針對與同仁密切相關之《農田水利事業人員廉政倫理規範》，解析其主要具體內容與常見違反案例，使同仁熟悉規範內容及約束範圍。

黃俊祥講師授課淺顯易懂，過程中不斷透過常見案例解析，提出許多精闢論點，發人省思，讓同仁感受廉潔與誠信教育的重要，因而能將之內化，清楚掌握業務執行時應留意之界線，恪守公務倫理五大核心價值：廉正、專業、關懷、效能、忠誠，提升為民服務品質及廉潔自持形象。